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ВПЛИВ бІОТЕХНОЛОГІчНИХ МЕТОДІВ  
ОЗДОРОВЛЕННЯ НА ВНУТРІшНЬОСОРТОВУ  

МІНЛИВІСТЬ КАРТОПЛІ

Одним з шляхів поновлення продуктивності уражених ві-
русами сортів картоплі є їх активне оздоровлення методами 
біотехнології, що базуються на культивуванні ізольованих ме-
ристем у поєднанні з хіміотерапією. Виробництвом оздоровле-
ного матеріалу в Україні займаються науково-дослідні установи 
нААн, а його прискореним розмноженням – мережа лаборато-
рій мікроклонального розмноження. За чотири десятиріччя за-
стосування оздоровленого біотехнологічного матеріалу у насін-
ництві чітко окреслились дві гострі проблеми: через прискоре-
не розмноження неякісного матеріалу втрачаються цінні ознаки 
сортів та антропо-техногенним шляхом розповсюджуються ві-
русні хвороби картоплі. Обидві проблеми мають у своїй основі 
відсутність у нашій державі законодавчих вимог до якості мате-
ріалу, оздоровленого методами біотехнології, та недостатність 
матеріально-технічної бази для тестування отриманих оздоров-
лених клонових ліній на сортову типовість і безвірусність. 

У лабораторії вірусології ІсМАВ тривалий час вивчається 
вплив технологій оздоровлення та культивування in vitro на вну-
трішньосортову мінливість отриманих клонових ліній, її приро-
ду, розмах і стабільність в бульбових поколіннях оздоровленого 
матеріалу. 

на підставі багаторічних даних ми можемо стверджувати, 
що безвірусні лінії одного сорту достовірно відрізняються за 
рівнем продуктивності принаймні у чотирьох бульбових поко-
ліннях. Високопродуктивні лінії можуть перевищувати низько-
продуктивні того ж сорту у 2 і більше разів; коефіцієнт варі-
ації ліній за ознакою маси клонів може знаходитись у межах  



312

38,5-88,2%. Розмах мінливості оздоровлених ліній за елемента-
ми продуктивності значно перевищує цей показник для клонів 
вихідних материнських рослин. За використання однофакторно-
го дисперсійного аналізу встановлено, що для всіх сортів фор-
мування урожаю пробірковими рослинами – перше бульбове 
покоління – на 60-80% залежить від фізіологічних змін, набутих 
в процесі оздоровлення. При репродукуванні вплив оздоровлен-
ня зменшується, але лишається суттєвим: у другому бульбово-
му поколінні його частка у формуванні урожаю складає 50-70%, 
у третьому – 30-46%. Доведено також істотну внутрішньосор-
тову мінливість за біохімічними ознаками якості бульб. Розмах 
мінливості оздоровлених ліній за вмістом білка, крохмалю та 
редукуючих цукрів значно перевищує мінливість цих показни-
ків у клонів вихідних материнських рослин. Оздоровлені лінії 
також можуть відрізнятись від вихідних материнських клонів за 
морфологічними ознаками. найбільш варіабельними є ознаки 
форми бульб, глибини і кількості вічок, забарвлення основи та 
вираженість брів вічок, забарвлення шкірки та м’якуша; вели-
чина, обрис і розсіченість листової пластинки тощо. 

Мінливість клонових ліній зберігається в бульбових поко-
ліннях і, за відсутності відповідної оцінки та відбору типових 
безвірусних ліній, зумовлює невирівняність вихідного матері-
алу картоплі, оздоровленого біотехнологічним методом. При-
роду мінливості отриманих оздоровлених ліній потрібно вста-
новлювати за використання молекулярно-генетичних методів у 
кожному випадку окремо для запобігання біологічного забруд-
нення сортів картоплі при оздоровленні, мікророзмноженні та 
наступному репродукуванні оздоровленого матеріалу. необхід-
ною є розробка надійної методики оцінки і відбору продуктив-
них ліній, тотожних ознакам вихідних сортів.
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